

全部文章

现在时间

立即搜索

您的位置: 首页 - 学位论文

中国股票市场对经济增长的效用：理论和实证分析

作者: 王轶强 发布时间: 2004-10-27 14:32:58

论文摘要

近年来, 一些国家的股票市场发展对经济增长产生的效用日渐深远, 并且引起了越来越多的关注。在我国, 股票市场也达到了一个不小的规模; 股票市场与经济行为人的结合越来越紧密; 我国客观的环境和历史又赋予了股票市场特殊的地位和作用, 股票市场发展成为许多其他领域的改革进程能否顺利推进的一个关键因素。因而, 本文的主旨就在于从理论分析和实证检验这两个角度考察中国股票市场发展对经济增长的影响和作用。

本文首先详细阐述了金融功能观点和经济增长理论, 并概述了股票市场的货币政策传导效应等其他作用机理, 从理论上说明了健康运行的股票市场能够促进经济增长: 即股票市场可以促进技术进步、资本积累、分工等, 而这些因素反过来又能促进经济增长。另外, 本文也对我国股票市场的发展和意义作了一个概述。

其次, 本文通过描述性分析和协整分析等方法, 着重考察了中国股票市场发展对居民储蓄和货币政策的影响, 以及对经济增长的效用。本文的实证分析表明: 中国股票市场发展的规模和流动性确实与城乡居民储蓄的变化相关; 从长期来看中国股市规模的发展有助于居民储蓄的增加, 股市的流动性对居民储蓄有着明显的分流作用; 尤其是短期来看, 股市交易的活跃程度显著影响着投资者以及潜在投资者的储蓄行为。除此之外, 股市的发展对货币总需求、利率、货币市场运行等都已产生了影响, 这对货币政策的制定和实施提出了新的要求。因此, 股票市场的发展已经对许多影响经济增长的重要经济变量产生了影响。尽管如此, 本文通过协整检验发现: 无论是从股市的规模来看, 还是从股市的流动性来看, 股市对经济增长的直接作用并不显著; 但是, 以城乡居民储蓄表示的银行体系发展却对经济增长有着显著影响。

最后, 本文对实证分析的结果做出了说明, 解释了股票市场对经济增长没有起到直接的促进作用的原因, 并在此基础上提出了一些建议。

关键词: 股票市场 经济增长 金融功能 观点协整分析

(赵京桥上传)

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

版权所有: 中国社会科学院人口与劳动经济研究所

您是第位访客